
 
y sus clientes ya estaban negociando un entorno complejo 
a principios de 2020. Por un lado, la demanda de trans-
porte de carga se estaba debilitando, el precio del diésel 
estaba aumentando y algunos observadores de la industria 
predecían que la economía en auge podría dar paso a una 
recesión.

Por otro lado, Estados Unidos y China parecían estar lle-
gando a un acuerdo sobre su guerra comercial, aliviando las 
condiciones para los importadores y exportadores estadouni-
denses. Y Estados Unidos, Canadá y México estaban dando 
los toques finales a un nuevo acuerdo comercial que reempla-
zaría al TLCAN. Estos desarrollos podrían haber aumentado la 
demanda de servicios de transporte de mercancías.

Luego, la COVID-19 llegó a Estados Unidos y lo tras-
tornó todo. Las empresas consideradas “no esenciales” se 
vieron obligadas a cerrar, lo que terminó con la necesidad 
de que los camiones transportaran productos dentro o fue-
ra de sus instalaciones. Los consumidores cambiaron sus 
hábitos de compra: algunos empezaron a reducir sus gastos 
en gran medida al quedarse sin empleo, otros acudían en 
masa a los sitios de comercio electrónico para evitar los 
riesgos de contagio de las compras en persona.

La demanda de equipos de protección personal y su-
ministros de limpieza se disparó, lo que provocó escasez, 
junto con quejas sobre fallas en esas cadenas de abasteci-
miento. Algunas empresas de camiones quedaron inacti-
vas; otras lucharon por mantenerse al día con la demanda, 
al mismo tiempo que se esforzaron por mantener seguros 
a los conductores.

Como hacemos cada año, en 2020 Inbound Logistics en-
cuestó a transportistas y camioneros para descubrir cómo les 
está yendo en el mercado del transporte de camiones, qué 
esperan del futuro y cuáles son los principales problemas 
que se avecinan.

La encuesta de este año se llevó a cabo después de que 
Estados Unidos sintiera todos los efectos del cierre por la 
COVID-19. Las distintas regiones estaban empezando a rea-
brirse a diferentes ritmos, con varios niveles de éxito.

Como se verá en el informe siguiente, algunas preocu-
paciones en el mundo del transporte por carretera siguen 
siendo constantes, con pandemia o sin ella. Los cargadores 
siguen queriendo un servicio confiable a buen precio. Los 
camioneros aún enfrentan desafíos para cubrir sus costos 
operativos y brindar, incluso en un mercado más débil, toda 
la capacidad que sus clientes necesitan.

Pero también hemos visto algunos cambios significati-
vos. Por ejemplo, en comparación con hace un año, muchos 
camioneros más se preocupan por cómo retener a sus clien-
tes y encontrar otros nuevos. Al mismo tiempo, muchos me-
nos encuestados de las empresas de camiones se preocupan 
por los precios del combustible.

Y los datos sugieren que muchas empresas están operan-
do en modo de supervivencia. Por ejemplo, relativamente 
pocos transportistas nos dijeron que están lidiando con pro-
blemas relacionados con el cumplimiento ambiental, nor-
mativo o de seguridad. Esos temas son importantes, pero es 
posible que tengan que esperar hasta que la pandemia se di-
sipe y descubramos cómo se ve la nueva normalidad para los 
transportistas y las empresas de transporte que los atienden.
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Los camioneros han sido aclamados como héroes durante la pandemia por mante-
ner el flujo de bienes esenciales hacia los hospitales y los estantes de las tiendas. A 
veces también se les ha responsabilizado de interrupciones en el envío. Como indi-
cador económico líder, la industria del transporte por carretera puede ofrecer una 
pista sobre hacia dónde se dirigen las cosas en tiempos de incertidumbre. ¿Ven los 
camioneros una ruptura en las nubes económicas actuales, o después del colapso 
de la primavera pasada simplemente solo se puede ir arriba? De cualquier manera, 
en 2020 los camioneros se sienten más optimistas sobre la economía que hace un 
año. En estos días, el 40% considera que la economía tiene una tendencia ascenden-
te, en comparación con el 30% en 2019. El 51% dice que está en algún lugar entre 
arriba y abajo, y solo el 9% espera una nueva caída.

9%

51%40%

Hacia abajo

Hacia arriba

En algún punto 
intermedio

Tanto los cargadores 
como los transportistas 
por carretera nos die-
ron su opinión sobre las 
tendencias de la industria 
para este informe anual 
de análisis de merca-
do de Perspectivas del 
transporte por carretera, 
que ofrece un análisis 
comparativo respaldado 
por datos empíricos y 
observaciones anecdóti-
cas. Nuestro compromiso 
consta de dos partes.

1. Más de 300 
compañías de transporte 
en camión completaron 
un cuestionario que 
documenta sus activos, 
capacidades de servi-
cio, alcance operativo 
y áreas de especializa-
ción. También pedimos 
a los cargadores que 
comentaran sobre los 
desafíos y oportunidades 
en el mercado actual.

2. Nos pusimos en 
contacto con los car-
gadores para arrojar 
luz sobre las tenden-
cias de la industria, los 
desafíos normativos y 
sus asociaciones con 
los transportistas.

Transportista 

El noventa y uno por ciento de los trans-
portistas que respondieron a la encuesta 
participan en el abastecimiento o la com-
pra de servicios de transporte por camión.

La mayoría de los profesionales de la logís-
tica (95%) que respondieron a la encuesta 
de cargadores son expedidores o consig-
natarios. Otro 4% son corredores, 3PL u 
otros intermediarios, que también compran 
transporte a los camioneros.

Un poco más de la mitad de los cargado-
res de nuestra encuesta valoran por igual 
sus relaciones con los transportistas y con 
los socios que procuran el transporte en 
su nombre. Otro tercio de los encuestados 
considera que las relaciones directas con 
los transportistas son las más importantes.

¿COMPRA O PARTICIPA EN EL 
ABASTECIMIENTO/COMPRA DE 
SERVICIOS DE TRANSPORTE POR 
CARRETERA?

¿CUAL ES SU PAPEL?Transportista

1%

¿QUÉ ES MÁS IMPORTANTE, SU 
RELACIÓN CON SU TRANSPORTISTA O 
CON SU CORREDOR/INTERMEDIARIO?

95%

4%

Corredor, 3PL u otro 
intermediario

Corredor, 3PL u 
otro intermediario

52%33%

15%

Igual 
importancia

Corredor/
intermediario

91%

9%

Sí

No
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Qué diferencia hace un encierro. En 2019, 
solo el 6% de los camioneros enumeraron 
“encontrar y retener clientes” como un 
desafío importante. En 2020, ese número 
aumenta al 52%, lo que refleja la forma en 
que las empresas “no esenciales” cerraron 
durante semanas y los consumidores 
renovaron sus hábitos de compra. Al mismo 
tiempo, incluso con la disminución de la 
demanda, a las empresas de transporte no 
les resulta más fácil proporcionar toda la 
capacidad que sus clientes necesitan. Este 
año, el 29% de los encuestados menciona 
“proporcionar capacidad” como un desafío 
importante, frente al 21% en 2019.

El costo de reclutar, retener y capacitar 
a los conductores sigue siendo el 
principal desafío, citado por el 89% de 
los camioneros. Otros temas importantes 
incluyen los costos de los seguros (65%), la 
presión de precios por parte de los clientes/
competidores (47%) y la inversión en 
tecnología (42%). También es notable que, si 
bien el 21% de los camioneros mencionaron 
los costos de combustible como un desafío 
en 2019, este porcentaje cayó al 10% en 
2020, lo que refleja el impacto de la política 
energética de la Administración en los 
precios del combustible.

Los cargadores se enfrentan a una amplia 
gama de desafíos, pero el más común 
de todos es cómo reducir los costos de 
transporte, un problema citado por el 73% 
de los encuestados. Ningún otro desafío 
despierta preocupación entre tantos 
transportistas. Pero el 38% menciona el 
desafío de encontrar capacidad, un poco 
más que la proporción de camioneros que 
se enfrenta a desafíos para proporcionar 
capacidad. Entre los cargadores, el 38% 
también menciona desafíos con el servicio 
al cliente.

Casi la misma cantidad (el 35%) dice 
que las presiones sobre los precios de 
los clientes y su competencia plantean 
desafíos importantes. A pesar del reciente 
crecimiento del comercio electrónico, solo 
el 11% menciona los aumentos repentinos 
del volumen del comercio electrónico como 
un desafío notable.

CARGADORES: ¿CUÁLES SON SUS PRINCIPALES DESAFÍOS?

Reducir el costo de transporte

Encontrar capacidad

Servicio al cliente

Presión de precios de los clientes / competencia

Hacer coincidir la oferta con la demanda de manera eficiente

Robo de carga / seguridad

Aumento de costos y pasivos de los seguros

Cumplimiento ambiental, normativo y de seguridad

Aumento del volumen de comercio electrónico

Seguridad de los empleados

Migración a soluciones intermodales o ferroviarias

73%

38%

38%

35%

28%

15%

12%

11%

11%

9%

6%

CAMIONEROS: ¿CUÁLES SON SUS PRINCIPALES DESAFÍOS?

Costos relacionados con el conductor

Costos y pasivos de seguros

Encontrar/retener clientes

Presión de precios de clientes/competidores

Inversión en tecnología

Regulaciones + cumplimiento

Costos de equipos al alza

Interrupción de la cadena de abastecimiento

Provisión de capacidad

Problemas de infraestructura

Demanda de entregas más rápidas (efecto Amazon)

Competencia (intermodal, pooling, intermediarios)

Costos de combustible

Requisitos de sustentabilidad

Robo de carga / seguridad

89%

65%

52%

47%

42%

36%

35%

32%

29%

27%

19%

11%

10%

7%

5%
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Entre las empresas de transporte en 
camión que respondieron a la encuesta, 
es más probable encuentre el servicio 
de carga completa: el 84% de ellas 
puede transportar un remolque lleno 
de sus mercancías. El 72% por ciento 
complementa sus ofertas de transporte 
con servicios logísticos más amplios y casi 
la misma cantidad, el 68%, puede servir 
como agentes de transporte.

Otros servicios fáciles de encontrar entre 
los encuestados incluyen el transporte por 
contrato dedicado (70%), el transporte 
de carga parcial (66%), el transporte 
con temperatura controlada (59%), de 
cama plana (55%) e intermodal (51%). 
En el caso de las empresas que venden 
directamente al consumidor, un tercio 
de los encuestados ofrece transporte de 
última milla y alrededor de una cuarta 
parte ofrece servicios exclusivos, pero solo 
el 14% transporta paquetes pequeños.

Una gran mayoría de las 
empresas de transporte por 
carretera que participaron 
en la encuesta (84%) tienen 
una división o subsidiaria 
que brinda servicios de 
logística o corretaje de 
carga.

La mayoría de los transportistas que respondieron a la encuesta, el 87%, están preparados para 
transportar “carga de todo tipo” o cargas que incluyan diferentes categorías de producto. La misma 
proporción atiende a la industria de alimentos y bebidas, el segmento de mercado más popular entre 
los encuestados. Otros productos básicos que los encuestados transportan por el camino incluyen 
construcción y materiales de construcción (79%), productos utilizados en la industria automotriz 
(76%) y la variedad de productos vendidos por minoristas tradicionales y en línea (74%). Además, 
más de dos tercios de los encuestados transportan productos, productos químicos o muebles de alto 
valor. Solo el 42% de los encuestados proporciona transporte para organizaciones gubernamentales 
y el 38% atiende los mercados de petróleo y gas o energía.

CAMIONEROS: ¿CUÁLES SON LOS PRINCIPALES SERVICIOS QUE OFRECE?

84%

72%

70%

68%

66%

59%

55%

52%

51%

35%

33%

28%

23%

23%

14%

CAMIONEROS: ¿A QUÉ INDUSTRIAS/PRODUCTOS BÁSICOS SIRVE?

87%
87%
79%
76%
74%
69%
68%
67%
65%
42%
38%

No

84%

16%

Sí

Servicios de logística

A granel

Control de temperatura

Alimentos + bebidas

Agricultura

Menudeo / comercio electrónico

Construcción / materiales de construcción

Petróleo + gas

Productos químicos

Flete de todo tipo

Gobierno

Alto valor (electrónica, farmacéutica, etc.)

Automotriz

Mobiliaria

Servicios exclusivos

Corretaje

Artículos de uso doméstico

Acelerado

Carga completa

Intermodal

Carga parcial

Camión cisterna

Transporte por contrato dedicado

Última milla

Cama plana

Paquetes

CAMIONEROS: ¿TIENE 
UNA DIVISIÓN/

SUBSIDIARIA DE 
SERVICIOS DE 

LOGÍSTICA O DE 
CORRETAJE DE CARGA?
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CAMIONEROS: ¿QUÉ CERTIFICACIONES TIENE?

En 2019, el 65% de los transportistas 
encuestados dijo que prestaban 
servicios a toda América del Norte, 
mientras que el 35% cubrían solo 
Estados Unidos. Este año, los 
camioneros parecen alejarse de 
las fronteras. Solo el 57% cubre 
América del Norte, mientras que 
el 43% restringe sus servicios a 
Estados Unidos. A pesar de cerrar 
sus fronteras al tráfico no esencial 
durante la emergencia de la COVID-
19, las tres partes del nuevo Tratado 
ente México, Estados Unidos y 
Canadá (T-MEC) aún permitían el 
paso de camiones. Pero la demanda 
volátil de los clientes ha empañado la 
situación.

La certificación que es más probable que tengan los transportistas encuestados es del programa 
SmartWay de la Agencia de Protección Ambiental de Estados Unidos, en virtud del cual 
documentan y comparten información sobre sus esfuerzos para reducir el uso de combustible y 
las emisiones de carbono. El noventa y tres por ciento son miembros de SmartWay. Y el 80% está 
certificado para transportar materiales peligrosos. El 62% participa en el programa Asociación 
de Comercio Aduanero contra el Terrorismo (C-TPAT), que puede facilitar las transacciones en 
puertos y aeropuertos marítimos, así como en las fronteras internacionales. Pero solo el 33% 
está certificado en el programa de Comercio Libre y Seguro (FAST) para vehículos comerciales, 
diseñado para facilitar los cruces fronterizos. Eso es menos del 46% en 2019, una caída en 
consonancia con la disminución en la cantidad de transportistas que prestan servicios en toda 
América del Norte.

El precio es solo el segundo criterio más importante para los cargadores cuando seleccionan 
un transportista. Entre los encuestados, el 81% lo señala como un factor crucial a considerar, 
pero un porcentaje mayor (86%) menciona la confiabilidad. En las empresas que se esfuerzan 
por hacer coincidir los pedidos de productos entrantes con las necesidades reales, es esencial 
que los transportistas entreguen la carga según lo prometido. La tercera consideración más 
importante es el servicio al cliente, citada por el 69%. Algunos comentarios que recibimos de los 
cargadores reforzaron estas preocupaciones sobre la confiabilidad y el servicio al cliente. Cuando 
se les preguntó qué transportistas brindan el mejor servicio, uno de los encuestados señaló a los 
“pequeños actores de nicho”, observando que “algunas empresas grandes están fallando en el 
servicio”. Otro cargador comentó: “Los transportistas más pequeños son más confiables”.

Como era de esperar, la capacidad de proporcionar capacidad tiene una calificación alta 
con un número de cargadores significativo; el 42% de los encuestados la elige como un 
criterio importante. La seguridad es una consideración fundamental para el 39%, y el área de 
cobertura de un transportista entra en juego para el 37% de los encuestados. Solo el 17% de los 
transportistas de la encuesta menciona la sustentabilidad como un factor importante. Si bien este 
factor podría tener más peso en una mejor economía, al parecer en medio de un colapso 

La actividad global se ha vuelto 
un poco más común entre los 
transportistas en la encuesta. En 2019, 
el 27% dijo que ofrecía servicios más 
allá de América del Norte. En 2020, 
esa cifra es del 31%.

CARGADORES: ¿CUÁLES SON LOS FACTORES MÁS IMPORTANTES 
A CONSIDERAR AL ELEGIR UN SOCIO CAMIONERO?

57%
43%

Norteamérica

Estados 
Unidos 

solamente

Sí

69%

31%

No

86%
81%
69%
42%
39%
37%
17%

Fiabilidad

Precio

Servicio al cliente

Capacidad

Seguridad

Cobertura

Sustentabilidad

93%
80%
62%
33%
33%
25%
15%
2%

SmartWay

Socios en protección (PIP)

C-TPAT

Cuidado Responsable ACC 

HazMat

ISO

Comercio libre y seguro (FAST)

Ninguna

CAMIONEROS: 
¿CUÁL ES SU ÁREA 
DE OPERACIONES?

CAMIONEROS: 
¿OFRECE SERVICIOS 

GLOBALES MÁS 
ALLÁ DE AMÉRICA 

DEL NORTE?
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CAMIONEROS: ¿QUÉ MEDIDAS LEGISLATIVAS TIENEN EL MAYOR IMPACTO EN SU NEGOCIO?

Hay una buena razón por la cual encontrar 
capacidad se considera entre los tres principales 
desafíos mencionados en 2020. El 61% de los 
encuestados dice que ha experimentado una 
escasez de capacidad de camiones.

Los precios del combustible pueden ser 
bajos en este momento, pero las tarifas del 
transporte en camión no lo son. El 80% de 
los transportistas informan aumentos en las 
tarifas, independientemente de los recargos por 
combustible. Esto no es sorprendente en un 

Más de un tercio de los cargadores en la encuesta dice que las regulaciones de 
Cumplimiento, Seguridad y Responsabilidad (CSA) de la Administración Federal 
de Seguridad de Autotransportistas han afectado el costo de sus operaciones o el 
servicio que reciben de los transportistas. Aun así, los cargadores no parecen tener 
ningún deseo de suspender esas regulaciones; solo el 16% de los encuestados señala 
que las regulaciones de la CSA deberían suspenderse de manera permanente.

Las regulaciones federales que gobiernan la cantidad de horas que un conductor 
puede operar un camión parecen plantear un problema mayor para los cargadores 
que las regulaciones de la CSA. El 46% por ciento de los cargadores de nuestra 
encuesta dice que las regulaciones de horas de servicio (HoS) han tenido un impacto 
notable en el costo o el servicio de sus operaciones. Pero solo el 15% considera que 
esas regulaciones de horas de servicio deberían suspenderse de manera permanente.

Después de 40 años de hablar sobre la mejora de las carreteras de 
Estados Unidos, el 69% de los camioneros todavía considera que las 
medidas legislativas sobre infraestructura (o la falta de ellas) tienen 
el mayor impacto en su negocio. La segunda mayor preocupación es 
la legislación sanitaria, un problema para el 44% de los encuestados. 
Además, el 28% menciona la política energética, reflejando quizá las 
preocupaciones de los camioneros sobre un posible Green New Deal.

CARGADORES: ¿HA 
EXPERIMENTADO UNA 

ESCASEZ DE CAPACIDAD  
DE CAMIONES?

CARGADORES: ¿HA 
EXPERIMENTADO AUMENTOS EN 

LAS TARIFAS ADEMÁS DE LOS 
RECARGOS POR COMBUSTIBLE?

CARGADORES: ¿QUÉ OPINA DE LAS REGULACIONES DE 
LA CSA?

Deberían suspenderse de 
manera permanente.

CARGADORES: ¿QUÉ OPINA ACERCA DE LAS 
REGULACIONES SOBRE LAS HORAS DE SERVICIO?

Deberían suspenderse de 
manera permanente

Sí
80%

20%
No

61%
Yes

No
39%

No ha tenido ningún 
impacto en el costo 

o servicio de las 
operaciones.

Han tenido un impacto 
notable en el costo 

o servicio de las 
operaciones.

No han tenido impacto en 
el costo o servicio de las 

operaciones.

Han tenido un impacto 
notable en el costo 

o servicio de las 
operaciones.

16%

47%
37%

15%

46%
39%

69%
44%
28%
25%
8%

Infraestructura

Política energética

Asistencia sanitaria 

Fondo fiduciario de carreteras 

Peso de los vehículos
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